
II. Elementárńı kvalitativńı analýza

Př́ıklad 1. (Autonomńı rovnice) Vyšetřete pr̊uběh řešeńı následuj́ıćıch rovnic:

(a) x′ = 1
x (x + 1)(x + 2). [Viz př. 1 ze sb.]

(b) x′ = x log(x + 3). [Viz př. 3 ze sb.]

(c) x′ = 3
√

1 − x2. [Viz ilustračńı př́ıklad ze sb.]

(d)
√

x + 1 x′ = ex − 1. [Viz ilustračńı př́ıklad ze sb.]

Př́ıklad 2. (Neautonomńı rovnice) Vyšetřete pr̊uběh řešeńı následuj́ıćıch rovnic:

(a) x′ = tx(x − 2). [Viz ilustračńı př́ıklad ze sb.]

(b) x′ = 2tx − 2. [Viz př. 20 ze sb.]

Př́ıklad 3. (Barrow) Odpovězte na následuj́ıćı otázky:

(a) Uvažujme x(t) řešeńı rovnice x′ = (x + 1)(x + 2) splňuj́ıćı x(0) = 1. Kdy nabývalo hodnoty 0? Kdy
nastane ”blow-up“? [V log 3

4 a v log 3
2 .]

(b) Kolik času potřebuje řešeńı rovnice x′ = x
√

2 − x k vystoupáńı z 0 na 2? [Nenastane.]

(c) Řešeńı x(t) rovnice x′ = x+1
t+1 splňuje x(1) = 2. Za jak dlouho bude mı́t hodnotu 4? [Za 4

3 .]

(d) Řešeńı x(t) rovnice x′ = t log x splňuje x(1) = 1. Za jak dlouho bude mı́t hodnotu 2? [Nenastane.]

(e) Řešeńı x(t) rovnice x′ = (t + 4)x2 splňuje x(1) = 1. Kdy nastane ”blow-up“? [V
√

27 − 4.]

Př́ıklad 4. (Teoretické úlohy) Uvažujme x′(t) = f(x(t)) a nějaké jej́ı řešeńı x(t) na intervalu I.

(a) Funkce x(t + c) je také řešeńı na I − c (tj. posunutý interval).

(b) Bud’ limt→+∞ x(t) = c ∈ R a f je spojitá v c. Pak je f(c) = 0. [Hint: Sporem a Leibnizova formule.]

(c) Ukažte, že x(t) je monotónńı. [Hint: Sporem a ukažte, že x′(t0) ̸= x′(t1) pro x(t0) = x(t1).]
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